

# EL IDEAL

Año II. Núm. 18  
Tarragona 25 Marzo 1913

Precios de suscripción

Trimestre . . . . . Pesetas 0'50  
Número suelto . . . . . 0'10

Periódico Republicano Radical

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Francisco, 12, bajos

## DE LAS ÚLTIMAS ELECCIONES El triunfo de las derechas

Han transcurrido quince días, que a algunos parecerán quince años, desde las últimas elecciones de Diputados provinciales. Aunque hubiese pasado más tiempo, a nosotros nos parecería siempre oportuno hablar de aquellas elecciones, como lección de cosas aprovechables, mientras subsistan las causas que determinaron su fatal resultado. Para un pueblo versátil y falto de memoria, como el nuestro, la repetición es la mejor figura retórica.

Por tanto, aunque otros con más elocuencia, lo hayan dicho antes que nosotros, queremos repetir aquí y lo repetiremos una y mil veces, si es preciso, que la causa del triunfo de las derechas, es debida a la división de las izquierdas.

El *divide et impera* es una máxima vulgar antiquísima, del tiempo de los romanos, pero que, apesar de su vulgaridad y de su antigüedad, aun no saben aprovecharla los republicanos españoles del siglo XX.

Mas, lo curioso del caso, es que ahora, después de la derrota de hace quince días, muchos de los que fomentaron esa desunión entre los republicanos, algunos que nada hicieron para que esa unión, cuando les fué ofrecida, se estrechara y fuese aceptada, no solo nominalmente, sino de hecho, salen por ahí derramando lágrimas de cocodrilo y lamentando la desunión que existe entre los republicanos.

Un poco más de sinceridad, señores. La unión, no debe sólo llevarse en los labios, en momentos de compromiso y para hacer callar al público de la galería, cuando éste se muestra alborotado; la unión debe sentirse y desearse, entre los verdaderos republicanos sin distinción ni reparos. Y cuando se presenta el momento de hacer la unión, no debe rebajarse al que nos la ofrece, tratándole con desprecio, como si fuera una fuerza mercenaria y relegándolo, poco menos, que al abandono y al olvido.

De este modo sólo se consigue exasperar al aliado, hacerle perder el entusiasmo y la fe. Y sabido es que no hay triunfo posible, sin fe y sin entusiasmo.

La falta de fe y de entusiasmo, debida a las circunstancias antedichas, ha sido una de las características de las últimas elecciones.

La lección ha sido dura. Mas, en lo sucesivo ¿se aprovecharán los republicanos de esa dura lección?

Antes de afirmar ni negar nada,

preferimos poner, a continuación de la anterior pregunta, unos puntos suspensivos. ¿Por que? Por que sabemos que, en algunos que se llaman republicanos y gozan de cierto predicamento entre sus correligionarios, como jefecillos, cabezas de ratón, puede más su odio personal, sus rencillas, sus vanidades, sus celes y, en una palabra, sus pequeñas pasiones, que su amor a los principios y a las ideas. Y esos tales, mientras no se sobrepongan, por impulso propio o por mandato de la colectividad, a sus pequeñeces, siempre serán un obstáculo para que se realice la verdadera unión.

Pueblo republicano: ¡a la unión!, con los jefes o sin los jefes.

Esta es nuestra conclusión.

### El porqué de la derrota

En las elecciones de Diputados provinciales celebradas el día 9 del corriente en el distrito de Tarragona-Vendrell, fuimos los republicanos derrotados. Unos dicen que se debe la derrota a la candidatura radical; los otros lo atribuyen, a la unión de las derechas; otros a la falta de unión de los republicanos. Desgraciadamente todos tienen razón. Pero, apesar de la unión de las derechas, apesar de la candidatura radical y apesar de todos los pesares, la candidatura republicana y federal no podía ser derrotada.

La culpa de la derrota sufrida la tenemos todos los republicanos sin distinción de matices y (sin querer ofender al partido federal ni a nadie que a él pertenezca) debo decir que gran culpa de esa derrota la tiene el partido federal, pues si cuando aceptó nuestra unión o inteligencia, hubiese cumplido como se debe cumplir, esto es, poniéndose en contacto con nosotros para estudiar la forma o manera de trabajar todos juntos para la acumulación de votos en favor de la candidatura que nosotros nos ofrecimos desinteresadamente a apoyar y defender a medida de nuestras fuerzas, emprendiendo juntos la campaña electoral, la candidatura republicana y federal hubiera sacado triunfantes sus tres candidatos.

Pero, no importa esta derrota. A grandes males, grandes remedios. La lección recibida en esta lucha, nos puede servir muy mucho para que todos los republicanos nos agrupemos, olvidando rencillas personales y obli-

gando a Jefes y Jefecillos a hacer la unión para combatir al enemigo común. Todos juntos, pero en una unión verdad. Y cuando tengamos que medir nuestras fuerzas con las del enemigo, no haya traiciones, ni ambiciones que pudiesen perjudicar el éxito: al contrario, luchar todos con el corazón en la mano y luchando de esa manera, todos juntos, sin recillas, ni odios, sin resentimientos personales podemos hacer un partido fuerte y vigoroso que se hará respetar y triunfará en cuantas luchas se presenten, sacando siempre victoriosos de las urnas los candidatos que el partido de unión republicana presente. De no hacerse esa unión verdad, dejando los odios personales aparte por la conveniencia del partido, los reaccionarios se mofarán de nosotros, se apoderarán de los Municipios, de las Cortes, de igual manera que se han apoderado de las Diputaciones, para vergüenza y escarnio del partido republicano.

Republicanos: todos a trabajar por la unión y, a ser posible, por el partido único republicano.

D. PINET.

### NO ES ESO

El culto escritor Marcelino Domingo, candidato derrotado por este distrito de Tarragona-Vendrell, inserta un artículo en *La Publicidad* del martes pasado y, en ese artículo, afirma el Sr. Domingo que la derrota sufrida por los republicanos, en las últimas elecciones, es debida a la falta de propaganda. No es eso.

Y, con perdón del Sr. Domingo, a quien admiramos por su cultura, no exenta de equivocaciones, vamos a demostrar que no es precisamente la falta de propaganda, la causa principal a que debemos atribuir la derrota reciente de los republicanos.

En Barcelona, en Madrid, en Valencia, en Zaragoza y en otras capitales importantes de España, no ha cesado nunca, de algunos años a esta parte, de hacerse la misma propaganda, que más bien ha ido en crescendo que no en disminución. Entonces ¿por qué en esas capitales, dentro del periodo de esos últimos años, se han notado tan raras alternativas en las alzas y bajas de votos que han tenido, en varias elecciones, los candidatos republicanos? Si fuéramos a hacer una estadística, se vería que en Barcelona, en Madrid, en Valencia y en otras capitales, en el periodo que media de unas elecciones a otras se han celebrado más mitins, se han pronunciado más discursos, se ha hecho, en una palabra, más propagan-

da, que en el periodo anterior. Sin embargo, las primeras elecciones, a las que procedió menos propaganda, las han ganado los republicanos y, las segundas, las han perdido.

Igual fenómeno puede observarse, en los pueblos pequeños, de los cuales nos habla el Sr. Domingo en su artículo. En esos pueblos, con la misma propaganda, ha habido elecciones que han dado todos los votos a los candidatos republicanos y, en otras, los mismos votos son para los candidatos manárquicos.

¿A que obedecen esos cambios, esas alternativas? ¿A que obedecen? En nuestro concepto, obedecen a los muchos desengaños que los republicanos sufren continuamente de sus mismos correligionarios; a la falta de fe, no en las ideas, sino en los hombres que se hallan al frente de los partidos y fracciones republicanas; al cansancio y desaliento que producen una lucha estéril, sin resultados; a la creencia, en fin de que, tal como van las cosas, todavía no es el momento de un cambio radical, definitivo, que nos libre de las represalias que en los pequeños pueblos principalmente, traen consigo el ponerse en frente de los que mandan.

Esta es la causa. Sino, véase lo que sucedió en toda España, tras aquel abrazo que se dieron los republicanos en el Lírico de Madrid el 25 de Marzo de 1903. Sin grandes discursos, sin más propaganda que la que se hace de ordinario, bastó aquel abrazo, engendrador de halagüeñas esperanzas, para que los republicanos ganaran triunfos electorales que no se han repetido hasta la fecha: y eso que desde entonces han transcurrido diez años.

No queremos decir, con todo eso, que la propaganda no sirve para nada: muy al contrario, la consideramos un instrumento eficaz, indispensable, para el triunfo de las ideas.

Pero nosotros estamos convencidos de que aun duplicando, por una intención, científica y extensa propaganda, el número de los republicanos que hay en España, si nos presentáramos divididos, sin fe, sin mútua confianza, perderíamos las elecciones y no tendríamos más fuerza que la que tenemos ahora.

Con la unión verdad, con la unión sincera y revolucionaria de todos los republicanos de España, hay ahora, como la había en 1903, fuerza suficiente no solamente para ganar unas elecciones sino, y eso es lo más interesante, para derribar lo existente que nos arruina y envilece, logrando el triunfo definitivo de nuestras ideas.

Y, créenos el Sr. Domingo, ya puede hacerse tanta propaganda como quiera, si no hay unión y si en esa uni-

ón no hay lealtad y no hay confianza, aunque con la propaganda se conquisten nuevos adeptos, de aquí cien años, si existimos, estaremos igual o peor que ahora estamos.

ANDRÉS CUERVO.

## MANUEL PALOMARES MAESO

Nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Manuel Palomares Maeso, concejal republicano radical de este Excmo. Ayuntamiento de Tarragona, falleció, en esta ciudad, el sábado, día 8 del corriente.

Era, el Sr. Palomares un republicano convencido y consecuente, que había hecho grandes sacrificios por la causa de nuestras ideas, sin que buscara jamás en la política ningún provecho personal. Hombre modesto y de gran cultura, se contentaba con ser un soldado de fila, rehusando cargos y títulos de relumbrón.

Con su constancia, con su trabajo y honradez se labró una de altísima posición económica, que hubiera ido en aumento, a no sorprenderle tan prematuramente la cruel enfermedad que le ha llevado a la sepultura.

¡Que las virtudes del malogrado amigo nos sirvan de ejemplo a los que le sobrevivimos!

## Asilo anarquizante

Los únicos diarios que se publican en Tarragona, *La Cruz* y *Diario de Tarragona*, no han dicho una palabra sobre el hecho gravísimo que denunciábamos en nuestro número pasado de EL IDEAL, de un niño que se escapó del Asilo de San José tirándose por una pared, estado fuertemente con cuerdas y recibiendo a la caída una tremenda herida cuya curación le ha obligado a permanecer varios días en el Hospital.

Sobre este hecho, tampoco han dicho nada *La Voz del Pueblo*, *Catalunya Nova*, *El Tarraconense*, *La Reconquista*, y demás colegas de esta ciudad.

Los únicos periódicos locales que han hablado sobre el particular, son *Tarragona Federal* y EL IDEAL.

¿Es que el hecho a que nos referimos no tiene importancia? Tiene importancia y con seguridad, ese mutismo de la prensa será de gravísimas consecuencias.

Si hechos como el que ocurrió el otro día en el Asilo de San José, quedan impunes, sus autores no tendrán reparo en repetir las causas que lo motivaron.

Se nos dice que el niño fugado del Asilo de San José, después de curado en el hospital, ha sido encerrado otra vez, contra su voluntad, en aquella Santa casa que todo el mundo ha calificado de cárcel de niños.

Nos horroriza el pensar en lo que habrá sufrido el pobre niño.

Sin amparo de la sociedad ni de las autoridades, ni de la prensa ni de nadie ¿qué ha de ser ese niño, cuando hombre?

No se necesita ser profeta para adivinarlo.

## UNA FÓRMULA

Para dar a los republicanos de aquí, una pauta que pueda servirles de guía para realizar la unión; como preparación de varios actos que se avecinan, copiamos a continuación el siguiente documento que expresa la fórmula por la cual se han unido nuestros correligionarios de Zaragoza:

### Acta

En Zaragoza a dos de Marzo de mil novecientos trece. Reunidos los firmantes en el Casino Radical (Cinegío, 3) con las representaciones indicadas al pie, con el objeto de llegar a una inteligencia cordial entre las diversas fracciones que integran el republicanismo local, se tomaron los siguientes acuerdos, adoptados con absoluta unanimidad:

1.º Se procedió a la designación de presidente y secretario de esta Junta, recayendo el primero en D. Miguel Tutor y el segundo en D. Venancio Sarria.

2.º A partir de hoy queda firmada y sellada la inteligencia más cordial e inalterable entre todas las fracciones del republicanismo local, con el propósito de hacer perdurar esta inteligencia en todo momento que sea oportuno, y particularmente siempre que se trate de luchar frente a los enemigos comunes, los monárquicos de todos los matices, sin que esta alianza cordial signifique la pérdida de la personalidad de las fracciones representadas, pues se respetarán las organizaciones actuales de todas y cada una de ellas.

3.º Para la práctica de esta inteligencia se constituirá un Consejo Superior, compuesto de nueve individuos, a saber: tres que designará el Partido Radical; tres el Partido Federal, y otros tres el de Conjunción Republicano Socialista. Las tres entidades e instituciones republicanas neutrales, Casino del Arrabal, «La Joven República» e *Ideal*, se considerarán representadas por la totalidad del Consejo Superior.

4.º Las personas que han de integrar el mencionado Consejo serán designadas por sus respectivos partidos y deberán ir provistas en el acto de su constitución de oficios en los que les serán conferidos los poderes más amplios, para que puedan resolver con autoridad suficiente cuantas incidencias puedan surgir en menoscabo de la inteligencia acordada.

5.º Interin este Consejo Superior se constituya, esta Junta funcionará hasta delegar en él toda su autoridad y representación.

Y para que conste, firmamos la presente acta, fecha ut supra.—El Presidente, Miguel Tutor.—El Secretario, Venancio Sarria.

Para su aprobación: Por el Comité de Partido Radical, D. Domingo Borraz.—Por la Casa del Pueblo, D. Sebastián Banzo.—Por la Juventud Republicana Revolucionaria, D. Luis Frago.—Por el Casino Republicano de Torrero, D. Lucas Abós.—Por el Comité Federal, D. Emilio Alfonso.—Por el Comité de Conjunción, D. Miguel Tutor.—Por el Casino de Unión Republicana, D. Mariano Chicot.—Por el Casino Republicano del Arrabal, D. Antonio Montesa.—Por el Casino Republicano Radical, D. Juan Aguelo.—Por Jóvenes Republicanos, D. Miguel Herra.—Por la «Joven República», D. Félix Sancho.—Por *Ideal*, D. Venancio Sarria.

## LO DEL CATECISMO

Decididamente las damas aristocráticas son, según ellas, la genuina representación de la mujer española.

Tal fué lo que así dijeron al Conde de Romanones, en la entrevista que con el presidente del Consejo tuvieron las damas madrileñas sobre la enseñanza voluntaria del catecismo en las escuelas públicas.

Las damas de la aristocracia se han equivocado por completo al abrogarse la representación, sin derecho, de la mujer española.

Son, las embujitrices jenuinas de la reacción; esas mismas damas son las que con menos derecho pueden hablar en representación de la mujer española, de la mujer del pueblo, de la que cría a sus hijos y cuando

llega el día los entrega generosa a que derramen su sangre para servir a la Patria, todo bien diferente de lo que hace la apegaminada dama asidua concurrente del camerín, de alcázares y sacristías para luego ir expendiendo patentes de religiosidad a las demás mujeres.

Y, por último las damas encopetadas que visitaron al Presidente del Consejo, no es que sientan una fervorosa grande por el Catecismo, sino lo contrario, lo que sienten es la nostalgia de la vanidad, de la presunción, que están rebosando, de la pompa vana que, en realidad, es su único prurito, para luego en cuanto sienten que se anuncia alguna reforma, propia del siglo XX, y tenga que ver algo con la religión, al momento están prestas para exhibir su garbosidad por todas partes, en el gobierno Civil, en el Obispado, en el Ministerio y, si es preciso, llegar hasta las gradas del Trono, con objeto de exteriorizar más su protesta por una reforma que atañe más que nada a la enseñanza y por lo tanto es por lo que no tienen derecho a oponerse a que sea voluntaria la del Catecismo en las escuelas públicas, por que las damas aristocráticas no mandan a sus hijos a tales escuelas sino que ya tienen los colegios de escolapios, maristas, jesuitas, etc., y después de todo es rebajarse mucho que los hijos de la marquesa A o de la duquesa B vayan a una escuela pública, teniendo como tienen los colegios antes citados y pudiendo disponer como pueden de un preceptor que eduque a sus hijos religiosamente en casa familiarizado con ellos.

Frente a los actos y manifestaciones femeninas, instigadas por los adalides del oscurantismo; los amantes de la Libertad tenemos que recojer el reto y contestarles con las mismas armas.

A cada mitin o manifestación que celebren, los republicanos de todos los matices, los verdaderos liberales, todos compactos, hemos también de organizar mitines y manifestaciones, para hacer prevalecer la libertad del pensamiento, que es a la vez la voluntad del pueblo soberano.

R. DE MONTALBAN.

## AL PÚBLICO Y A LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Se publica en Tarragona un semanario titulado *Catalunya Nova* que tiene la manía de dar, continuamente, lecciones de corrección, de lealtad, de civismo y de nobleza a los demás periódicos de la localidad. Ese engreimiento del colega resulta ridículo, por lo inmotivado, pues la prensa de aquí, es como la de otras partes, y no se distingue precisamente por sus tonos destemplados. Pero ahora resulta que dicho engreimiento de *Catalunya Nova*, además de ridículo, es pura hipocresía. Véase la siguiente muestra, que es de las que tumban de espaldas:

Hace unos siete meses publicamos en estas columnas de EL IDEAL un artículo, de los muchos que salen en toda la prensa del mundo, un artículo de crítica y de censura, contra las negligencias y abusos de un sub-jefe de policía urbana de esta ciudad. El aludido sub-jefe se dió por agraviado y llevó nuestro artículo a los tribunales. En el Juzgado municipal, nuestro Director, el día del juicio de conciliación, dió toda suerte de explicaciones a la persona del agraviado, pero éste no se dió por satisfecho y ha llevado el asunto el juzgado de 1.ª instancia.

¿Y saben ustedes quien firma, como abogado, la querrela, demanda, o como se llama el escrito dirigido al Juzgado contra nuestro querido amigo, Domingo Pinet, Director de EL IDEAL? Pues nada menos que el Director de *Catalunya Nova*, D. Salvador Ventosa y Pina.

¿Es correcto, es costumbre, entre caballeros, es noble, es leal, que el Director de un periódico patrocine y firme la querrela de un particular contra el Director de otro periódico de la misma localidad, motivando la querrela un artículo periodístico? ¿Es compatible, lo que acabamos de manifestar, con las reglas del compañerismo profesional?

Si en esta capital, como en otras, los periodistas estuviésemos asociados, llevaríamos al seno de la Asociación esta cuestión,

pidiendo, para juzgarla, que se nombrase un tribunal de honor.

De todos modos, nos dirigimos respetuosa y particularmente a nuestros compañeros, y los demás periódicos de esta localidad, para que nos den su opinión sincera y autorizada sobre el particular. También reclamamos la opinión de los demás compañeros de provincias y, particularmente la de la Directiva de la Asociación de la Prensa, que preside el ilustre Moya.

Y, después, que el público nos juzgue a todos.

## SUEÑO

.....todo es lúgubre, triste, sombrío, silencioso. Recorren mi cuerpo las sensaciones histerológicas que engendra la soledad de una celda. Sacuden mis miembros, temblores de frío que hielan el alma, mudos e insensibles. Como gigante invencible, se alzan fantasmagóricos los siniestros muros limitan la lóbrega mazmorra de mi encierro. La cólera, sin límites, agolpa la sangre herviente en mi cerebro que, con martilleo inaudito, aturde mis sienes; Suspiros de angustia, ayes de dolor, imprecaciones, rumor de cadenas y la tétrica interrogación de: «Cen...ti...nela...a...ler...ta!» que la guardia, con voz estrechada por el frío lanza al aire, interrumpiendo el sepulcral silencio de la noche hace más triste el espectáculo que en las sombras de la noche ofrece la *ergástula*.

¡A cuántas meditaciones y comparaciones se presta la horrible soledad de una celda! Separado, aislado del mundo de la libertad, sometido al duro régimen carcelario, aquel régimen que transforma el sentimiento de los caucerberos porque aclimata, con la relación continua que tienen con los cuadros de desdichas y dolor, su carácter y lo tornafrio e indiferente a todas las penas y angustias que pesan sobre los muchos desgraciados que el infortunio, o la fatalidad, ha transportado hasta aquel nido de sombras, y alcázar de dolores.

¿Que todos los que gimen, bajo el peso de este régimen, y dentro de este círculo de hierro son seres que pesa sobre ellos el calificativo cruel de ladrón, o asesino?

Hay excepciones.

¿.....?

¿Y los que, como yo, por lanzar a los cuatro vientos y cantar por doquier que voy, con toda la viridad de mi entusiasmo, himnos de amor a la libertad, y a la democracia, y por exteriorizar mis pensamientos en unas cuartillas, en pro de un ideal de Justicia, también son dignos de encierro?

¿Acaso no puedo reclamar mis derechos?

¿No existe la libertad de pensamiento?

¡Ah!, ¡ya lo comprendo todo: se puede pensar, pedir, y se puede difundir las doctrinas de libertad pero en un desierto donde nadie pueda recojer las enseñanzas que educan y preparan al oprimido para su emancipación.

¡Ah, viles tiranos! Ah, crueles opresores! No os forjeis, en vuestros cerebros vanos, vanas ilusiones.

Creéis que persiguiendo y encarcelando, a los que con la convicción y la voluntad ferrea de un espíritu rebelde difunden los aires democráticos entre las masas famélicas de Justicia, concluiréis con la legión de rebeldes que, de día en día, se agranda, y luchan con denuevo por la consecución de nuestro bello ideal. No importa que os refocileis con las torturas de las víctimas que caen en vuestras garras: matareis el hombre, pero no matareis el espíritu.

Cada víctima, cada mártir, será un eslabón más en la cadena indestructible del progreso que quizá en un no lejano día servirán para maniataros y arrojaros a todos juntos del pedestal que a fuerza de dolores y sangre proletaria os habeis erigido.

Los que... fuertes golpes dados en mi cuarto me sacan de los brazos de Morfeo y vuelvo a la realidad, a lo de siempre, a trabajar para no comer, pero con la esperanza de que un día acosada todos los parias, por el hambre y la miseria pondrán término a toda farsa y a toda mentira; triunfando nuestro ideal de Justicia y Libertad, por la revolución.

ACRACIO DEL PINAR.

# COSQUILLEOS

He aquí un contraste piramidal. En la entrada de la carretera del cementerio hay un letrado que dice:

«Queda prohibida la mendicidad pública en esta provincia.—El gobernador civil, F. Schwartz.»

Y, a dos metros de distancia, en la misma pared del Asilo de San José, encuéntrase una capillita con un santo, que casi no se puede distinguir, con el consabido letrito «Limosna».

Además, como si esto no fuera suficiente para poner en ridículo la orden del ex-gobernador, de tan *gratos recuerdos* para los tarraconenses, frente a la capillita de marrras, se coloca un asilado mendigando a todos los que transitan por aquel lugar, los días festivos.

¿Qué hace la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad?

Con seguridad que no se han dado cuenta de que frente a un bando u orden de un Gobernador, se implore la mendicidad pública de esa manera: de lo contrario, hubieran hecho quitar el letrado quijotesco del señor Schwartz.

Bonita manera de reprimir la mendicidad.

Los seminaristas de Tarragona también se habrán creado su escuela militar, y, como campo de instrucción, hoy por hoy, tienen los jardines del Seminario.

Como es natural, cuantos transitan por el paseo de Circunvalación les ha llamado la atención ver formados militarmente una compañía de ensotanados y evolucionar con voces de mando, por los jardines de su escuela, con el consabido canto de «uno, dos, tres, cuatro».

Hablando de esto, nos decía un amigo que, a un berrendo en negro, oyó decirles, «hay que tener presente que los números pares doblan por la derecha y los impares por la izquierda».

Nada: que por sus visos la *escuelita* esa se conoce que es más adelantada o más práctica que las que funcionan en esta Capital dirigidas por dignísimos jefes y oficiales del ejército, pues con seguridad que a los que asisten a las escuelas «España» y «Alfonso XIII» no les han dado de alta, es decir, no les enseñan todavía el manejo del arma: todo lo contrario que los seráficos alumnos de la escuela celestial del Seminario.

Con seguridad que los clérigos aprenden la instrucción para proclamar, solemnemente, con una gran parada militar de ensotanados, la *soberanía* del Papa, pero la combina les puede salir un poco ardua porque no está el horno para esos bollos.

El *Diario de Tarragona* del domingo último, nada menos que dos columnas y media llenaba para hacer público el programa de las actuales fiestas.

Como en todas las fiestas de cierta época acá, la *Dispersión de forasteros* ha tomado parte activa en la organización de las mismas. Todo reducido a fiestas religiosas, las visitas a los sagrarios, la función de la Hora santa y la agonía o las siete palabras que el *Diario* se dejó en el tintero.

Como fiesta de novedad y progreso, se anuncia una de aviación, casi casi, resulta ya anticuada, por la sencilla razón de que en toda España están ya hartos de ver semejantes fiestas y aquí, en la monótona Tarragona, en cuanto se anuncia una novedad ya vieja y pasada de moda, echan mano de bombo y platillos para presentarla fausta, suntuosa, con un regocijo ridículamente pomposo, todo para anunciar los vuelos de un biplano.

Con seguridad que si nunca se llegara a celebrar en esta ciudad un concurso o una semana de aviación en la que tomaran parte aviadores célebres como Vedrines, Garrós, Gibert, y otros, echarían mano de la Sinfonía o de la Filarmónica para hacerle más el reclamo.

No faltaba más.

EL DUENDE-CHICO.

# LOCALES Y GENERALES

Hace unos quince días el Juzgado de primera Instancia comunicó a nuestro Director D. Domingo Pinet el auto de procesamiento por un articulo publicado en EL IDEAL a primeros de Septiembre del año último.

Nuestro *queridísimo amigo el Capellán* ha sido el que se ha querellado contra nuestro Director, por considerar el articulo injurioso a su seráfica figura, pidiendo además para responder de los gastos del proceso, 2000 pesetas de fianza.

Casi no lo creemos porque si él supiera la veneración que sentimos en esta casa hacia su físico, con seguridad que retiraría la demanda y haría un acto humanitario no permitiendo que se sentara en el banquillo, uno de los que más se distinguen en su ferrosidad y admiración a su angelical figura.

No nos falta decir mas que dar las gracias a *Tarragona Federal* por el suelto encomiástico, que nos dirigió con motivo del asunto que nos ocupa.

En el entierro del concejal Sr. Palomares, fué muy notado que no asistiera al luctuoso acto, ningún socio del mal llamado Centro Republicano Radical, sito en la Rambla de esta ciudad.

*La Voz del Pueblo* se excusa diciendo que a la hora del entierro estaban ocupados en el escrutinio de las elecciones. ¡Que sarcasmo!

A las 6 de la tarde, todos los socios del Centro Radical de la Rambla estaban ocupados en el escrutinio?

¡Cuanta miseria! ¡Cuanta hipocresía.

Al entierro del concejal republicano Radical de este Ayuntamiento, D. Manuel Palomares, asistió una nutrida comisión de nuestra Sociedad «Radical-Club» y una representación de EL IDEAL.

En las espuélas mortuorias de D. Manuel Palomares, la familia puso que éste había recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apóstólica.

Además, en el entierro la familia o quien sea, hizo que figurase una gran provisión de curas.

¡Qué manera de poner en ridículo a nuestro malogrado amigo!

Es público y notorio que el Sr. Palomares era un librepensador convencido y dado su carácter enérgico, era imposible en él un cambio tan radical de ideas estando en su cabal juicio.

A costa de la seriedad del difunto, y para ponerse bien con los fariseos del clericalismo, hacen, muchas veces, los de la familia, esas ridiculeces.

Y luego resulta que los clericales tampoco se lo agradecen. O sino vense lo que dice *La Reconquista* sobre el entierro de Palomares.

Pobre D. Manuel ¡quién tenía que decirse lo.

A los agricultores que quieren sembrar patatas, les recomendamos las semillas del país y extranjero que se hallan en venta en la Plaza de la Fuente, 47, establecimiento de cereales de Juan Olivé.

De la nueva Sociedad recreativa «La Amistad» domiciliada en la Rambla de Castellar número 18 bajos, hemos recibido un oficio comunicando su constitución, cuya primera Junta es la siguiente. Presidente, Carlos Lozano. Vice-Presidente, José Roso. Tesorero, Nicolás Gonzalez. Vocales, Francisco García, Jorge Mascarell, Enrique Méndez y Manuel Carreño. Secretario Francisco Barceló.

De la Comisión de Festejos del Ayuntamiento, hemos recibido dos billetes de libre circulación para la fiesta de aviación.

Lo agradecemos.

Don Santiago Vallvé, nos comunica en atenta carta, que ha instalado su despacho de Comisionado principal en esta provincia de la Compañía de seguros contra incendios «La Catalana», en la calle Mayor números 9, 11, y 13, principal.

Agradecemos la atención.

La casa más importante en España en el comercio de vinos

# BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6,000.000 Ptas.

BILBAO-HARO

## Vinos finos de Rioja Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

### “EL BRILLANTE”

Salón de limpiabotas

A LA CREMA DANDY

CONDE DE RIUS, 15 - TARRAGONA

Este año se ha notado, durante los días de la llamada Semana Santa, que por esas calles no se han exhibido tantos trajes negros, pasados de moda, como en otros años.

Se van perdiendo las costumbres anticuadas.

En cambio, los boy-scouts, con su sombrero de alas anchas, su pañolito al cuello y su indumentaria adecuada para preparar por las montañas, visitaron los sagrarios, en correcta formación, llevando a su capitán al frente.

Por lo que vamos viendo, esos boy-scouts se hartarán de oír misas y de actos religiosos.

Váyase lo uno por lo otro.

El otro día los boy-scouts fueron de excursión y, de paso, en la Ermita de la Salud oyeron misa.

En la orden del día anunciaron que la misa no era obligatoria, pero de todos modos se singularizaba a los que no la oían y se les molestaba obligándoles a hacer un plantón, esperando a sus compañeros que estaban arrodillados en la ermita.

¡Y cuidado que nadie diga que los boy-scouts, es una institución clerical!

Sería de desear que la empresa del Coliseo Mundial cambiara el repertorio de las obras que tiene anunciadas para ser representadas por la compañía Calvo-Vico. Si así no lo hace, le auguramos un fracaso, pues el público ya no está por obras antiguas del género ese del «Alcalde de Zalamea» y «El Zapatero y el Rey...»

Ponga en escena «El Sol de la Humanidad», «La Roma de Nerón», «Romeu y Julieta» y otras obras modernas y, al par que complacerá al público, la empresa tocará mayores beneficios.

No podía suceder de otra manera, andan por medio los clericales: la fiesta de aviación, se ha distinguido por su mala organización. En los carteles y programas, se olvidaron de anunciar lo más importante: la hora en que se verificarían los vuelos. Tampoco anunciaron, en dichos programas, los sitios de venta de las localidades.

El público iba completamente desorientado.

Unos gomitos de la buena sociedad anuncian en *El Tarraconense* que se proponen constituir, en esta capital, una juventud conservadora.

Dicen esos jóvenes en el Manifiesto o cosa así que publica *El Tarraconense* que su fin es «mantener el orden social.»

Gracias, esforzados jóvenes: hacía días que no podíamos dormir pensando en que el orden social se venía abajo.

Sosteniendo vosotros ese edificio del orden social, ya podemos dormir tranquilos.

Muchas gracias, jóvenes.

Por exceso de original sentimos no poder dar cuenta del concierto que el «Orfeo Tarraconense» dió el 13 del corriente en el «Coliseo Mundial» en obsequio a sus socios productores.

## V. ALONSO VILANOVA

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado. Gestión de toda clase de operaciones en los Establecimientos de crédito y en las distintas dependencias del Estado.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

Constituyen el mejor medio para combatir todas las enfermedades a la vez que restablecen el equilibrio fisiológico del ser humano las pastillas del Dr. Flim mar-«IRAEDAJ» caja 1'50 ptas. J. Martí Cacamany, Balmes 22, Barcelona.

Reina gran excitación entre los obreros ferroviarios por las medidas de rigor y despotismo adoptadas por la Compañía, después de la pasada huelga, contra los que más se caracterizaron en ella.

No contenta la Compañía con hacer varios injustificados traslados, ha enviado, por último, la cesantía al compañero Pedro Ribalta, director del movimiento pasado. Eso ha colmado de indignación a todo el mundo trabajador.

Se anuncia una huelga inminente, si la Compañía no repara el mal que ha hecho.

El día 11 del actual recibimos la grata visita en nuestro Centro, de nuestro querido amigo D. José Carreté concejal radical del Ayuntamiento de Barcelona.

### Bodegas Bilbainas-Gran Coñac «FARO».

El último número de la popular revista «Tijeretazos» tiene como siempre, una digna presentación. Entre valiosos artículos de literatura de acreditadas firmas y buenos grabados vá en la portada la notable artista «La Bella Galita» y en la página central «Rosita Guerra». Vá también el hermoso couplet «El Recuerdo».

En Villamelones lo harían mejor que en nuestra imperial Tarragona.

Entre la «Dispersión de Forasteros y los capitis diminutis» del Ayuntamiento, nos han puesto, una vez más, en ridículo.

El que más se ha lucido ha sido el pollo Montañés. Ese joven de mirada lánguida, se ha creído que las fiestas de una ciudad son lo mismo que una velada en los luises.

Entre los muchos abusos, citaremos el siguiente: después de quedarse, el seráfico concejal, con las mejores sillas de la Falsa Braga, que ya no fueron puestas a la venta, el domingo de aviación un caballero y dos señoras fueron a tomar posesión de los asientos que habían comprado y encontraron que estaban ocupados; entonces reclamaron al acomodador, y éste contestó:

—El Sr. Montañés ha tenido un compromiso y ha hecho sentar a esos señores ahí. No digan Vdes. nada y siéntense en otro sitio.

A consecuencia de esa coladura del simpático joven, en una larga hilera de sillas nadie pudo ocupar el asiento que había comprado, surgiendo de ahí varios disgustos y protestas.

Y por ahí adelante... nos haríamos interminables si fuésemos a citar todas las meteduras de nuestros ediles municipales.

### Bodegas Bilbainas-Gran Coñac «FARO».

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.

# NEGRINA



# CORONA

## BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

**D. ANTONIO LORENZO.-CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA**

**AUTO GARAGE CENTRAL**  
Unión 43: Tarragona: Unión, 43  
**Continental Stock**  
Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles  
Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.  
Despacho y Exposición: Masdeu y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

**Farmacia Central**  
DE  
**M. Güell**  
Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos patológicos.—Representación de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterilizados.—Cura antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.  
Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

**ALMACÉN DE HARINAS,**  
**GRANOS Y CEREALES**  
Juan Olivé Boronat  
47, Plaza de la Constitución 47.-Tarragona

**AGUA DE BORINES**  
Reina de las mesas  
MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA  
Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.  
Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.  
Se usa en bebida en todo tiempo  
De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

**BICICLETAS**  
a 12'50 ptas. al mes  
RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON, GRIFFONFLS Y B. S. A.  
Representante en esta provincia  
**CONRADO MIQUEL**  
Conde de Rius, 24.—TARRAGONA

**SELLOS DE CAUCHÚ**  
Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.  
Imprentillas de mano desde una peseta.  
20, Unión, 20.—TARRAGONA

**Gran Café Suizo**  
DE  
**Eduardo Grau**  
Especialidad en toda clase de licorosos de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.  
SALON DE BILLARES  
Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10.—TARRAGONA

**GRAN BODEGA**  
— DE —  
**JOSÉ CORTÉS**  
Vinos legítimos del Píriato y aceites puros de oliva.  
Mendez-Núñez, 21.—Tarragona

**GRAN SASTRERIA**  
de  
**MONTSERRAT Y FERRAN**  
Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.  
Confección ESMERADA  
No comprar sin visitar antes esta casa  
Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51  
TARRAGONA

**CASA JUANITO**  
**LA MAS ECONOMICA**  
Parada en toda la provincia.  
Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.  
**JUAN BONIFAS Unión, 13**  
**TARRAGONA**

Gabinete Médico -- Quirurgico  
DE  
**JOSÉ M.ª CATALÁ**  
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7  
Apodaca, núm. 4, 2.ª, 2.ª.  
**TARRAGONA**

**SALON DE PELUQUERIA**  
DE  
**José Iborra (a) Moreno**  
Establecimiento montado perfectamente con los adelantos higiénicos mas recomendables.  
Especialidad en el corte de pelo y barba.  
Esmerado servicio. — se admiten abonados  
4 Calle Hortelanos 4.  
**MONTBLANCH**

**LA BATERIA**  
GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS  
DE  
**JOSÉ NIN MIRET**  
39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

**RELOJERIA DE**  
**JOSE SIMÓ**  
Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.  
Especialidad en composturas  
4, Bajada de Misericordia, 4.-TARRAGONA

**SOMBRERIA Y GORRISTERIA DE**  
**JUAN FERRÉ**  
Sombreros del Pais y Extranjeros  
:Grandes Novidades en Gorra:  
Tarragona, calle de la Unión, 33.-Tarragona

**CAFE-RESTAURANT**  
**PETIT VERSALLES**  
Rambla de San Juan 9, TARRAGONA  
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas — Abonos de 30 comidas, 10 pesetas — Servicio a la Gran Carta. — Se hacen encargos para casas particulares.  
**ABIERTO DÍA Y NOCHE**

## GRAN FABRICA DE CALZADO

DE  
**RAMON CAVALLE**  
**TARRAGONA**  
Teléfono, 120 Real, 56

**Fabrica de bragueros**  
y de aparatos ortopédicos  
**HERNIADOS (trencats)**  
Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.  
Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.  
No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.  
EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.  
Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omo, lasticos, varices Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.  
ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miécoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)  
HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.  
Los demás dias en su establecimiento.  
**CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.**